

## Васильев Дмитрий Дмитриевич (11.10.1946 — 18.01.2021)

DOI: 10.17816/WMO63243



18 января 2021 г. после непродолжительной болезни не стало Дмитрия Дмитриевича Васильева — тюрколога, организатора востоковедческой науки и учителя...

Дмитрий Дмитриевич всегда был примером сочетания глубоких академических знаний и практических навыков работы с письменными памятниками, музейными и археологическими коллекциями. Его труды по рунической эпиграфике изданы в нескольких странах мира, они стали признанной классикой отечественной и мировой науки о рунической письменности древних тюрков. Д.Д. Васильев не просто изучал, переводил и издавал древнетюркскую рунику Южной Сибири и Алтая — он стал первооткрывателем многих памятников. Многие километры сибирских дорог и бездорожья были пройдены им в поисках заветных камней с древними письменами.

В сферу исследовательских интересов Д.Д. Васильева входили не только древнетюркская эпиграфика и изучение тюркских рунических памятников Южной Сибири, но и материальная культура всего тюркского мира Евразии. Это прежде всего историко-архитектурные памятники Османской Турции (включая Балканы, Крым, Кавказ и Закавказье), Центральной Азии и Русского Туркестана — караван-сарай, медресе, мечети, музейные экспонаты. Они остались запечатленными на старых фотографиях, выполненных российскими военными, экспедициями востоковедов и путешественниками, выполнявшими «служебные и частные поездки и владевшими навыками искусства фотографии, которая в то время была уделом немногих»<sup>1</sup>. Эти снимки наряду с фотографиями этнологического характера и панорамами городов находятся в архивах РАН, Российского этнографического музея, фондах Русского географического общества и фотоархиве Института истории материальной культуры (ИИМК РАН) в Санкт-Петербурге. Результатами работы по сбору, обработке и обобщению этого материала стали научно аннотированные альбомы, монографии и статьи Д.Д. Васильева (в том числе выполненные им с коллегами из ИИМК РАН): монография «Из Цен-

<sup>1</sup> *Васильев Д.Д., Длужневская Г.В.* Города Османской Турции на старинных фотографиях, выполненных российскими учеными // *Османский мир и османистика* (к 100-летию со дня рождения А.С. Тверитиновой). М.: ИВ РАН, 2010. С. 195.

тральной Азии в Анатолию. Город и человек» (издание на трех языках: русском, английском и турецком — осуществлено Союзом муниципалитетов тюркского мира, Анкара, 2013), альбомы «Православные святые Балкан» (совместно с Г.В. Длужневской, М.Е. Малевинской. СПб., 2004), «Крым в прошлом» (Анкара, 2006). Надо упомянуть и незавершенную монографию «Экспедиции российских востоковедов. Документы, страны, города, люди», которую Дмитрий Дмитриевич собирался подготовить к публикации в виде двухтомного издания: это свод материалов по истории полевых исследований и путешествий отечественных востоковедов, хранящихся в различных архивах, музеях и рукописных фондах РФ и стран СНГ.

Многолетний научный путь нашего учителя был связан с Институтом востоковедения Российской академии наук, в котором Дмитрий Дмитриевич трудился всю свою жизнь и где с 1996 г. бессменно до своей кончины возглавлял Отдел истории Востока. По инициативе Д.Д. Васильева и под его руководством издавались журналы и проводились многочисленные международные конференции, симпозиумы и выставки, всероссийские съезды востоковедов в Элисте, Санкт-Петербурге и Казани. Д.Д. Васильев являлся вице-президентом Общества востоковедов РАН, генеральным секретарем XXXVII Международного конгресса востоковедов (International Congress of Asian and North African Studies) в Москве в 2004 г. Долгое время Дмитрий Дмитриевич возглавлял Российско-Турецкий учебно-научный центр в Российском государственном гуманитарном университете, где наряду с языком преподавали и историю Турции и турецкой литературы. За годы работы в РГГУ Дмитрий Дмитриевич привил интерес к турецкой, османской и тюркской истории и культуре многим своим студентам и аспирантам.

Его заслуги в области науки и образования были по достоинству оценены в России и за рубежом — Д.Д. Васильев являлся лауреатом многочисленных премий и наград: среди них Памятная медаль Хубилай-хана Монгольской академии наук, премия ЮНЕСКО «Хираяма — Шелковый путь», медаль «1000-летие Казани», Золотая медаль Международной тюркской академии (Казахстан) за ценный вклад в развитие тюркологии и научных связей в Евразии, Золотая медаль им. И.Ю. Крачковского Института востоковедения РАН и многие другие. Д.Д. Васильев был удостоен звания «Заслуженный деятель науки Республики Тыва» (2008), Почетного доктора Турецкого государственного университета в г. Ушаке (2011), в 2012 г. избран Почетным членом Общества востоковедов им. барона Чома де Кёреши Венгерской академии наук, в 2020 г. указом Правительства Республики Тыва награжден орденом «За трудовую доблесть» за вклад в развитие науки республики.

Мы знаем, как щедро Дмитрий Дмитриевич делился знаниями и опытом со своими коллегами и учениками. И мы уверены, что его имя навсегда останется и в истории Института востоковедения, и в истории нашей и мировой науки о Востоке.

*Татьяна Александровна Аникеева*  
кандидат филологических наук,  
старший научный сотрудник ИВ РАН, Москва  
(tatiana.anikeeva@gmail.com)

*Илья Владимирович Зайцев*  
доктор исторических наук,  
ведущий научный сотрудник ИВ РАН, Москва  
(ilyaAugust@yandex.ru)